# 中国首次向海外派遣维和步兵营 13 名女兵中 有位淡溪姑娘

将赴南苏丹参加联合国维和行动

记者 叶萌

12月22日上午,中国首支维和步 兵营出征誓师大会在济南军区某摩步旅 举行。这是我国首次派出整建制的步兵 营参加联合国维和行动。尤其引人瞩目 的是,步兵营中还编配了一个女子步兵 班,共13人,这是中国走出国门执行 维和作战任务的第一支女子步兵班。这 13名女兵里,就有淡溪姑娘张媛媛。

#### 爱红装也爱武装

张媛媛是淡溪人,1992年11月出 生,是家里的独生女。 张媛媛长得很 清秀,但性格豪爽像男孩子。 这是亲 戚朋友对张媛媛的普遍印象。

2011年,张媛媛毕业于虹桥中 学。她的老师陈友中说,在校期间,张 媛媛担任红枫文学社副社长,曾获得乐 清市高中生作文和演讲比赛一等奖。

当作家一直是张媛媛的梦想。张 媛媛的伯父曾当过兵,她父亲一直向往 军旅生活,但没机会,因此他就将希望 寄托在张媛媛的身上,渴望她能穿上军 装保家卫国。 陈友中说,为了实现父 辈的愿望,自小体质不太好的张媛媛刻 意锻炼身体,为入伍做好准备。

2011年12月,上大一的张媛媛如 愿以偿光荣入伍,隶属中国人民解放军 济南军区某部。2012年10月入党。在 部队里,张媛媛如鱼得水,凭着顽强的 意志力艰苦训练,各项成绩都很优秀, 在自动步枪射击中还打出过满环。

穿上军装飒爽英姿的她,宿舍里总 挂着几件裙装。 媛媛爱武装也爱红 装,有机会总要拿出裙子穿一下。 张 媛媛的家人说。

## 成为中国维和部队队员

今年7月,联合国首次正式邀请中 国派遣一支维和步兵营参与维和行动。 济南军区奉命组建维和部队,隶属于联 合国驻南苏丹特派团,出国后部署在南 苏丹首都朱巴地区。

此前,中国维和部队均为工程兵分 队、运输分队、医疗分队和警卫分队。 此次派遣整建制的步兵营,在我军维和 历史上还是第一次。据悉,这个步兵营 兵力规模为700人,以陆军某集团军某 摩步旅为主。其中,43人有维和经历, 437人出自先进连队。步兵营中还编配

了一个女子步兵班。 7月份接到组建维和女子步兵班的 命令后,我女儿所在的部队为挑选女队 员先组织了英语测试、面试、体能测试

茅。 张媛媛的妈妈说。

后又从专业素质、军事素质、身体 素质、思想素质及执行任务能力等方面 进行层层选拔和考核,张媛媛又脱颖而 出。最后挑选出来的13名女军人,都 是部队里的 尖子 ,而且都具有射 击、英语等方面特长。张媛媛光荣地成 为13名女兵之一。

虽说是好事,可张媛媛的妈妈比较 担心,因为南苏丹正在内战,非洲的生 活条件太艰苦,作为独生女的张媛媛自 小娇生惯养。张媛媛劝说母亲,作为一 名女军人,早已训练成什么苦都能吃 了。能为和平作出一点贡献是她的愿 望,她认为这次机会很难得。后来,父 母终于答应尊重女儿的选择。

12月22日,央视《东方时空》栏 目播出采访维和步兵营的节目, 我女儿 也接受了采访。 张媛媛的母亲说。

据介绍,维和步兵营主要执行保护 平民、保护联合国人员设施、保护人道 主义救援行动及支援伊加特监督核查等 任务,未来根据需要可能执行夜间巡逻 和护卫任务。而派出女兵,在维和部队 之中并不多见。派出维和女兵主要便于 对当地妇女和儿童展开保护工作,因为 女兵对于当地女性的保护,执行警戒和 救援,比起男兵来可能更方便一些。

根据出征命令,步兵营先遣人员将 携带必要物资,在2015年1月初先期部 署到位。女子步兵班作为后续部队将于 2015年3月陆续部署到位。

#### 不辱使命 艰苦训练

据张媛媛家人介绍,入选维和步兵 班后,张媛媛和另外12名女兵一起, 每天和男队员参加高强度集训,完成了 与男军人相同的训练课目,包括穿戴重 达40公斤的防卫装备跑步、开展自救 和互救等,还得参加学习维和英语、简 单的阿拉伯语培训等。

维和步兵营营长王震在接受央视记 者采访时介绍,为完成这次维和任务, 他们围绕 共同课目人人合格、专业训 练个个精专、任务能力全部达标 的标 准进行了严格的教育训练。12月上旬, 该营通过了联合国的全面核查。联合国 6人工作组认为中国这支维和步兵营能 力素质过硬,装备配备精良,准备工作 充分,可随时赴任务区执行维和任务。

根据联合国要求,这支队伍赴南苏 丹执行任务时将携带无人机、步战车、 装甲运兵车、反坦克火箭、迫击炮、轻 重机枪、防弹衣、头盔等各式武器装 备,这些武器装备完全用于自卫。



中国首支维和步兵营女子班集体照(最后排左一为张媛媛)。 张媛媛家人供图



此前,住在城南街道盖竹、宋湖、朋岙等村的村民和乐 清新居民一直苦于附近没有一个公共健身休闲的场地。今年7 月12日,由民营企业家张商钱出资修建的纯公益茶楼在盖竹 村望海公园落成,市民可以来此登高望远、免费喝茶唱歌 还可以参加打乒乓球、羽毛球等健身活动等。该茶楼不仅为 望海公园添了一新景,更让市民多了一个休闲好去处。

# 盖竹山上铺路盖茶楼 来过的人都夸这是个好地方

记者 杨海虹

# 张商钱: 市民上山锻炼 热情高

自今年7月份华利茶楼落成后,望 海公园的人气更旺了,每天早上都有百 余人上山来锻炼身体,来茶楼歇歇脚。 最近天气虽然冷,但早上天未亮,就有 人陆续上山锻炼。来过的人都夸这里是 个好地方,不仅可以锻炼身体,还能远 眺整个城区的风貌,美不胜收。

城南街道盖竹村本地居民有2000余 人,而新居民则有10000余人,他们来 自五湖四海,为乐清的经济发展作出了 贡献。我在盖竹山上修路、盖茶楼,就 是想让周边村民及新居民们有一个健身 的场所,为他们搭建一个和谐共处、相 互融合的平台。

望海公园和华利茶楼因坐落于山 ,如果无人管理,茶楼、长廊、亭子 及体育设施就容易被破坏,因此我专门 找了一对夫妻,每月付他们3000元的工 资来管理这里,他们负责每天按时开茶 楼的门,让市民进室内打乒乓球,烧茶 水供来这里的市民饮用,还要清扫茶 楼、公园及公厕卫生等,只有整洁干净 的环境才会吸引更多的市民前来,他们 才会爱护公共设施。

这半年来,我到温州、杭州、上海 等地考察过,发觉望海公园的附属设施 还不是很齐全,需要进一步完善。如体 育健身器材种类太少,无法满足市民多 样化的健身需求,这条山路目前路灯还 没有设置起来等。不过这几个月来,有 很多热心市民来此游玩后,纷纷慷慨解 囊,你五十元、我一百元地捐赠善款。



张商钱在望海公园吹萨克斯。记者 杨海虹 摄

hengshi 采访手记

# 公益事业 政府需多给支持

昨日,当我再次来到望海公园时, 张商钱正站在华利茶楼二楼的走廊上, 手拿萨克斯吹奏着《北国之春》, 他说 华利茶楼落成后,就把萨克斯放在这 里,每次过来都会吹上几曲,心情舒

可能很多市民都知道东塔山上有个 东皋茶楼,却少有人知这茶楼和通往茶 楼的山路也是张商钱和朋友在2005年 发起组织修建的。如今这条山路上绿树 成荫。每天都有上千市民登山,锻炼身

从艰苦创业到事业有成,张商钱致 富不忘本。他喜欢音乐,喜欢健身,但 独乐乐不如众乐乐,这位从农村走出的 企业家没有忘记奉献和回报,他用行动 演绎自己独特的慈善之路,传扬着慈善 的意义,让人钦佩。

企业家热心做公益,对社会是一件 好事,政府部门可以多给些关心和支 持,既是对爱心企业家的一种表彰,也 能鼓励更多企业家参与公益事业。

#### 昔日扒手 反扒 独自抓了俩小偷

不想他们跟我一样,走上歧途

记者 程遥 通讯员 黄思思

12月21日傍晚,北白象一家菜场 ,两名年轻的小偷正向一名妇女口袋 里的手机下手,这一幕被曾经的盗窃高 手老黄看到了。老黄一路跟踪逮住了两 名小偷,并将他们扭送到北白象派出 所。临走前,老黄轻声地告诉他们: 我 抓你们,是让你们知道盗窃是犯法的, 出来后好好做人,不要像我这样老了才

### 昔日扒手抓住新扒手

北白象镇七宅村的老黄和妻子经营 农家乐,虽然很辛苦,但在老黄看来又 充实又幸福。

12月21日17时许,因佐料不全, 老黄到北白象菜场补货。正当老黄采购 辣椒时,发现两名十八九岁的小青年神 情紧张,动作鬼鬼祟祟。对于以前做过 扒手的老黄来说,这样的情景再熟悉不

于是,老黄一边假装挑辣椒,一边 关注着他们。不出老黄所料,两名小青 年行动了,其中一人做出挑菜的样子, 一直贴着一名中年妇女,引开她的注 意力,另一人则在妇女身后悄悄将她口 袋里的手机偷走。因菜场人太多,老黄 怕打草惊蛇便不慌不忙地尾随着他们。 老黄跟踪了他们500米左右,见他们拿 出盗来的手机 欣赏 ,51岁的老黄一把 抓住两人的衣领,一手一个将两人制 服,拎进了北日家派出所。

### 曾走歧途 4次入狱

为什么要抓我们? 在派出所,两 名青年小偷问老黄。老黄说,自己曾经 也是小偷,这是一条歧途,不想他们重 蹈自己的覆辙。

原来,老黄从小失去父亲,母亲改 嫁。1983年,得不到家庭温暖的老黄一 直在温州市区与一群年龄相仿的不良小 青年厮混,并学会了扒窃。

当年8月,年仅20岁的老黄因扒窃 钱包被受害人当场抓获,第一次入狱, 劳教一年。出狱后,老黄找不到工作, 在温州闲散度日,其间重操旧业又与不 良朋友合伙偷窃,前后入狱4次。

2012年6月17日,老黄因在温州某 娱乐会所扒窃他人手机被行政拘留8个 月。这是他第4次入狱,当时老黄已年 近50。 过去觉得自己是 古惑仔 ,很 神气,等到我这个年纪的时候,后悔就 晚了,幸亏有民警和村民的帮忙,我才 有从头再来的机会。 回忆至此,老黄声 泪俱下。

### 改过自新再创业

今年4月,北白象派出所的领导及 民警了解到老黄家的实际情况后,便找 到老黄语重心长地对其进行帮助教育。

老黄说,因为自己从前的恶习,周 围的人都看个起他。第4次出狱后,他 曾经想改过自新,靠自己的双手过安稳 的日子,但看到周围冷漠的双眼,便又

自暴自弃。 弄清状况后,北白象派出所的领导 及民警林少荣便自发购买大米、食用 油、猪肉等生活必需品到老黄家中看望 慰问,林少荣看老黄家里简陋,便组织 村干部给老黄盖了间小平房。

对眼前的一切,老黄感慨万千热泪 盈眶,表示今后一定痛改前非,好好做 人。在其后的日子里,北白象派出所干 警对老黄嘘寒问暖,帮助解决实际困 难,并经常开导教育他。

经过民警的温情帮扶,老黄终于大 彻大悟,最终振作起来,后来,老黄向 亲戚朋友借了几万块钱,在村口的空地 上搭起帐篷,开起了农家乐。因有村干 部和村民的照顾,农家乐开得有声有 色,有不少食客慕名而来。

开业至今,老黄起早贪黑,凌晨三 四时亲自去批发食材 , 晚了就不新鲜 了,要让食客对我的菜品放心满意。大 家来照顾我的生意,就是给我改过自新 的机会! 老黄憨厚地说。

感谢林警官对我的教育,感谢村干 部对我的照顾,愿意给我这个 有污 点 的人机会,让我重新开始。 老黄老 泪纵横,眼里充满感恩。

# 2.6米高的货车 撞上2.5米限高杆

本报讯 (记者 程遥 通讯员 薛菁 菁) 12月22日, 北白象镇桥下村一辆货 车撞上2.5米高的限高杆,导致副驾驶座 乘客受伤,经测量车身高过限高杆10厘

当天11时,民警接到群众报警,目 击者称北白象镇桥下村限高桥地段,一 辆厢式货车撞上限高杆。车里有两个 人,副驾驶座上的人流了很多血。 民警赶到现场后看到 地面上有不少

血迹 ,副驾驶座上一男子用布包着头 ,驾 驶座上也有一个人坐着。随后老板赶来, 将两人送往乐清市第三人民医院。

据了解,驾驶员小张,安徽人,当 货运司机多年,当天从北白象运货送往 虹桥镇。 工作以来我一直驾驶小型车辆 运送货物,近期刚换货车,一时没注意 限高,撞上了限高杆。 小张说。

小李回忆,当时他坐在副驾驶座

上,没有系安全带,货车撞上限高杆 前面挡风玻璃就碎了,他下巴左侧被玻

璃划伤,流了很多血。 此次事故由驾驶员小张负全责,而

小李的医药费还在与老板协商中。